
ATA  DA VIGÉSIMA  NONA  REUNIÃO  EXTRAORDINÁRIA  DO
COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO SALGADO,
DE FORMA VIRTUAL, VIA PLATAFORMA MICROSOFT TEAMS
REALIZADA NO DIA DEZ DO MÊS DE AGOSTO DO ANO DE
DOIS MIL E VINTE E UM.

Às treze horas e dois minutos do dia dez do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, de forma virtual, via Plataforma
MICROSOFT TEAMS, foi realizada a Vigésima Nona Reunião Extraordinária do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Rio
Salgado – CSBH Salgado, que contou com a participação das instituições membros: Companhia de Água e Esgoto do Ceará
(CAGECE) – Marcelo Gutierres Wuerzius; Associação dos Pequenos Produtores do Sítio Balança – Maria Naiara Ferreira de
Lucena; Associação Comunitária do Santo Antônio do Espinheiro – Expedito Fernandes da Silva; Associação  Comunária
Joaquim Marinho – Cleber Fagner França; Sítio Barreiras Fruticultura – Rita de Cássia Rodrigues Costa; Sociedade Anônima
de Água e Esgoto do Crato – SAAEC – André Ramos de Souza; Associação dos Assentados da Fazenda Boa Vista - São Judas
Tadeu – José Ventura Saraiva;  Associação Comunitária para o Desenvolvimento Rural  dos Sítios Alto Alegre e Malhada
Grande -   Francisco Viana Santiago; Associação Integrada dos Fruticultores  de Lavras  da Mangabeira  (AFRUTILAM) –
Francisco Furtado Guedes; Associação do Distrito de Irrigação Icó/Lima Campos (ADICOL) – Francisco Alexandro Fabrício;
ASIDESS Várzea Alegre – José Marcílio dos Anjos Feitosa; Associação de Classe dos Pequenos Irrigantes  do Vale São
Miguel – José Alves dos Santos Neto; Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Porteiras
– Maria Gabriel da Silva; Universidade Federal do Cariri (UFCA) – Carlos Wagner de Oliveira; Sindicato dos Trabalhadores
Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Brejo Santo – Antônio Vidal da Silva; Sindicato dos Trabalhadores Rurais
Agricultores e Agricultoras Familiares de Milagres – Cicera Aristides Pereira; Universidade Regional do Cariri (URCA) –
Francisco Edmar de Sousa Silva;  Instituto Agropolos do Ceará  – Wyldevânio Veira da Silva;  Associação  de Agricultura
Familiar e Empreendimentos Familiares Rurais do Distrito de Ponta da Serra – AFERPS – Antonio Laurentino da Silva;
Associação de Pequenos Agricultores do Sítio Sabiá – Antônio Domingos Alves; Federação das Associações do Município do
Icó – João do Carmo Parnaíba; Sindicato Rural de Cedro (SINRURAL) – José Ferreira Lima; Prefeitura Municipal de Jati –
Renato Vidal de Queiroz; Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Icó - Alan Robson
Ricardo Alves; Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Ipaumirim – José Milton Ribeiro
da  Silva;  Federação  das  Associações  do  Município  de  Várzea  Alegre  (FAMUVA)  –  José  da  Costa;  Sindicato  dos
Trabalhadores Rurais de Várzea Alegre – André Fiúza de Menezes; Prefeitura Municipal de Milagres – José Israel dos Santos;
Prefeitura Municipal de Missão Velha – Luciene Sousa Silva; Prefeitura Municipal de Juazeiro do Norte – Maria Maiany Piava
Lima;  Prefeitura Municipal de Baixio – Sheyla Lillianne Farias Ramalho de Menezes; Prefeitura Municipal de Umari – Jimmy
Kendal  Barros  Monteiro;  Prefeitura  Municipal  de  Várzea  Alegre  –  Tarciso  Simião  Leonardo;  Prefeitura  Municipal  de
Grangeiro –  Cícero Roberto Marques Marcelino; EMATERCE – Kléber Correia de Sousa; Coordenadoria de Saúde/Icó –
Cicero Dias de Lima; Secretaria de Desenvolvimento Agrário (SDA) – José Acácio de Morais Lima; Secretaria de Recursos
Hídricos (SRH) – Luiz Amisterdan Alves de Oliveira;  Secretaria de Meio Ambiente (SEMA) –  Lara Vitória Terra Macedo
Freitas;  SEMACE –  Anderson  Lima dos  Santos;  DNOCS –  Francisco  Fernandes  Ferreira  e,  Instituto  Chico  Mendes  de
Biodiversidade (ICMBIO) – Nágila Maria Pereira Campos. Perfazendo assim, o quórum regimental de acordo com o artigo
quinze do Regimento Interno do Comitê da Sub-bacia Hidrográfica do Rio Salgado (Decreto n° 32.842/2018). O presidente do
CSBH Salgado, o sr. Wyldevânio Vieira, desejou boa tarde e informou que essa reunião é exclusiva para discutir sobre o
planejamento estratégico do CSBH Salgado. O secretário-geral do CSBH Salgado, o sr. Cícero Dias, fez a chamada de cada
instituição e os membros representantes  das suas instituições responderam um a um a presença. Wyldevânio agradeceu a
participação de todos, e agradeceu a secretaria-executiva pela mobilização, pediu que desligassem as câmeras e os microfones
para uma melhor conexão na reunião. Posteriormente a analista de gestão de recursos hídricos  da gerência  de gestão de
recursos hídricos, Rossana Câmara, desejou uma boa tarde a todos e a todas, e informou que o planejamento estratégico será
discutido  em todos  os  comitês  de  bacias  do  estado  do  Ceará,  falou  que  está  como gerente  do  projeto  de  planejamento
estratégico, mas que será construído de forma participativa com a plenária do comitê e com a equipe técnica da COGERH.
Apresentou a programação da reunião, e informou que foi enviado por e-mail e no grupo do whatsapp do Comitê para que os
membros  tenham  conhecimento.  Rossana  Câmara,  explicou  que  o  objetivo  do  planejamento  é  implementar  sob  uma
perspectiva estratégica com atores do sistema de gestão dos recursos hídricos do estado do Ceará, o processo de planejamento
estratégico  participativo  dos  comitês  de  bacias  hidrográficas,  numa  perspectiva  de  cinco  anos.  Rossana  informou  que
planejamento estratégico é um processo contínuo, sistemático, organizado, capaz de prever o futuro e que, de forma inovadora
e diferenciada, possibilita a tomada de decisões. E esse planejamento está dividido em cinco etapas, sendo: o método que é a
abordagem participativa, com a construção coletiva das estratégias; os conceitos estratégicos que é a atualização da missão,
valores e visão; os objetivos estratégicos que é a definição de objetivos estratégicos de cada CBH; os planos de ação que é a
construção de planos de ação pelo grupo de trabalho de cada CBH; e os resultados que são conceitos estratégicos e planos de
ação  aprovados  pelas  plenárias  de cada  CBH. Rossana  explicou que houve encontros  remotos para  disseminar propostas
metodológicas para a etapa de alinhamento metodológico, e informou que foi trabalhado com as diretorias dos comitês de
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bacias os conceitos estratégicos missão, visão e valores, explicou cada conceito estratégico e sua importância. Informou que os
objetivos estratégicos são as propostas dos próximos passos para ser trabalhado, que é a formação de grupos de trabalhos por
eixo  de  atuação,  sendo  eles:  Gestão  de  Recursos  Hídricos  que  será  discutido  sobre  funcionamento  de  comitê  de  bacia,
funcionamento de comissão gestora, mediação de conflitos alocação de água, outorga, cobrança, fiscalização e plano de bacia.
Meio  Ambiente  que  será  discutido  sobre  alterações  climáticas,  qualidade  de  água,  área  de  preservação  permanente,
desertificação, saneamento, desmatamento, queimadas e escassez hídrica. Comunicação será discutido sobre mídias sociais,
sites,  boletins  informativos  e  material  gráfico.  Capacitação  será  discutido  sobre  cursos,  oficinas,  eventos  de  formação
continuada e visitas técnicas. Por fim, Rossana explicou que hoje o presidente do comitê colocará em apreciação da plenária a
missão, visão e valor, e após será criado os grupos de trabalhos nos eixos de atuação. Wyldevânio Vieira, fez a leitura da
missão, visão e valores propostos e questionou se alguém tem alguma sugestão ou contribuição. Kleber correia representante
da EMATERCE, parabenizou pela construção do trabalho, e sugeriu que na missão fosse incluído a legislação hídrica, pois o
comitê sempre discute e libera de acordo com a legislação. Wyldevânio Vieira respondeu que quando fala de discussões e
deliberações já é dentro da legislação de recursos hídricos e dos trâmites legais. Kleber Correia sugeriu que fosse incluso no
texto da missão “com base na legislação em vigor”.  Wyldevânio Vieira falou que a missão é ampla,  e sugeriu que fosse
acrescentado o nome políticas, que abrange a questão da legislação e o que ela propõe. Rossana Câmara explicou que a missão
tem a função de inspirar quem faz parte do comitê, e os que não participam tenham noção do que o comitê faz, que a missão
tem que ser uma mensagem curta e inspiradora,  e que a palavra deliberação dentro do texto da missão, já está dentro da
legislação.  Kleber  Correia  falou  que  entendeu  o  que  Rossana  falou,  mas  que  a  legislação  tem que andar  junto  com as
discussões e deliberações do comitê. Wyldevânio Vieira, falou que essa sugestão do Kleber pode ser discutida dentro dos
grupos de trabalho nos eixos de atuação de meio ambiente ou gestãode recursos hódricos. Rossana Câmara falou que nos eixos
de atuação será discutido exatamente sobre isso, e é onde será discutido a definição de como fazer a legislação em vigor ser
respeitada. Kleber ficou de acordo em levar essa discussão para os eixos de atuação. Wyldevânio informou que a missão será
colocada nas redes sociais do comitê para que o público veja a missão deste comitê.  Após discussões foi aprovado pela
plenária Missão:  Ser espaço de participação e diálogo com a sociedade, através de discussões e deliberações promovendo a
conservação dos recursos hídricos e a sustentabilidade da bacia hidrográfica. Visão: Ser reconhecido como principal espaço de
promoção da Gestão Participativa dos Recursos Hídricos e da sustentabilidade da Bacia Hidrográfica nos próximos cinco anos.
Valores:  respeito,  transparência,  compromisso,  participação,  interação,  ética,  diversidade,  representatividade,  eficiência  e
inovação. Posteriormente foram criados os grupos de trabalhos. O grupo de trabalho aprovado para atuar no eixo de atuação
Gestão de Recursos Hídricos, foram: Wyldevânio Vieira – Instituto Agropolos do Ceará; André Ramos de Souza – SAAEC;
Francisco José de Paula Filho – UFCA; Expedito Fernandes da Silva –Associação Comunitária do Santo Antônio; Francisco
Fernandes Ferreira – DNOCS; Antônio Laurentino da Silva – AFERPS; José Ventura Saraiva – Associação dos Assentados da
Fazenda Boa Vista - São Judas Tadeu. Eixo de atuação Meio Ambiente: Cícera Aristide – STTR de Milagres; Antônio Vidal
da Silva – STTR de Brejo Santo; José Marcílio dos Anjos Feitosa – ASIDESS; Kleber Correia – EMATERCE; Anderson Lima
dos Santos  –  SEMACE,  Antônio Domingos Alves  -  Associação  dos Pequenos  Agricultores  do Sítio  Sabiá;  Jóse  Eraldo
Oliveira Costa – Prefeitura de Juazeiro do Norte; João do Carmo Parnaíba – Federação das Associações do Municipio de Icó.
Eixo de atuação Capacitação: Francisco Edmar de Sousa Silva Pinheiro – URCA; Marcelo Gutierres – CAGECE; Rita de
Cássia Rodrigues Costa – Sítio Barreiras  Fruticultura  Ltda;  Paulo Maier  – ICMBIO; Luciana – SISAR. eixo de atuação
Comunicação: Cícero Dias – Coordenadoria Regional de Saúde; Francisco Furtado Guedes – AFRUTILAM; Sheyla Lillianne
Farias Ramalho de Menezes – Prefeitura de Baixio; Luciene de Sousa Silva – Prefeitura de Missão Velha; José Acácio de
Morais Lima – SDA; Cícero Roberto Marques Macelino – Prefeitura de Granjeiro. Após ser criados os grupos de atuação,
Rossana Câmara, informou que não é a instituição que ira participar dos grupos de atuação, e sim o membro que de dispôs a
participar, e que na primeira reunião de cada grupo de atuação participará. Em seguida Wyldevânio Vieira pediu para que
todos tenham o compromisso em participar  das reuniões dos grupos que foram criados. O presidente do CSBH Salgado,
Wyldevânio Vieira agradeceu a participação de todos por fazer a gestão participativa. Nada mais havendo a ser tratado, o
presidente Wyldevânio Vieira da Silva encerrou a sessão e nós: Cícero Dias de Lima e Nayara de Souza Ribeiro, lavramos a
presente ata que após lida e aprovada será assinada por nós e todos os presentes abaixo relacionados:
Cícero Dias de Lima _______________________________________________________
Nayara de Souza Ribeiro_____________________________________________
Alan Robson Ricardo Alves 
Anderson Lima dos Santos
André Fiúza de Menezes
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André Ramos de Souza
Antônio Domingos Alves
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Cicera Aristides Pereira
Cícero Roberto Marques Marcelino
Cleber Fagner França
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Francisco Alexandro Fabrício
Francisco Edmar de Sousa Silva
Francisco Fernandes Ferreira
Francisco Furtado Guedes
Francisco Viana Santiago
Jimmy Kendal Barros Monteiro
João do Carmo Parnaíba
José Acácio de Morais Lima
José Alves dos Santos Neto
José da Costa
José Ferreira Lima
José Israel dos Santo
José Marcílio dos Anjos Feitosa
José Milton Ribeiro da Silva
José Ventura Saraiva
Kléber Correia de Sousa
Lara Vitória Terra Macedo Freitas
Luciene Sousa Silva
Luiz Amisterdan Alves de Oliveira
Marcelo Gutierres Wuerzius
Maria Gabriel da Silva
Maria Maiany Piava Lima
Maria Naiara Ferreira de Lucena
Nágila Maria Pereira Campos. 
Renato Vidal de Queiroz
Rita de Cássia Rodrigues Costa
Sheyla Lillianne Farias Ramalho de Menezes
Tarciso Simião Leonardo
Wyldevânio Veira da Silva
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